

一周新闻点评

让“蓝盈盈”既唱响海外,也走进市民心间

新闻摘要:12月24日,中国城市国际传播专业交流平台——第四届城市国际传播论坛在南京举行。作为论坛成果,《中国城市海外影响力分析报告(2024)》正式发布。南通小江豚“蓝盈盈”国际传播外宣案例获评“城市(区)国际传播示范案例”。2023年,苏锡通园区原创推出小江豚“蓝盈盈”IP,如今成为南通积极推动全球生物多样性治理的“世界之窗”。(12月26日《南通日报》)

点评:如果找南通几个小学生考考他们,“蓝盈盈”的“盈”怎么读,不知会难倒几个。小江豚“蓝盈盈”唱响海外,是件大好事。同时也期盼能有更加丰富的传播手段和展示渠道,让“蓝盈盈”走进市民中间,让可爱的卡通形象被更多市民知晓和喜爱,成为城市生态友好、宜居宜业的形象大使。

“最小干预”,彰显最大智慧

新闻摘要:近年,石港镇将该传统村落最具代表性的西大街历史文化街区升级改造为重点民生实事项目,遵循“最小干预、修旧如旧、最少花费、凸显亮点”的原则,通过点线融合,对街区进行节点改造、网红墙打造、文旅业态引进、绿化提升等,提升西大街的整体环境。(12月27日《南通日报》)

点评:看到石港镇改造古村落坚持“最小干预”原则,很欣慰。老街老房子改造,就怕弄成“赝品”,把好端端的有烟火气有历史感的地方,弄成千篇一律的“网红”脸,那就太令人扫兴了,而且这样的改造说严重点,就是在搞破坏。因此,“最小干预”的原则里,体现着大智慧。最小干预不是不作为,而是不乱作为,以尊重人文和历史为前提。

公益+市场,社区食堂“两条腿”才走得稳

新闻摘要:今年,我市聚焦老年人特别是空巢、独居、高龄、失能和经济困难等特殊老年群体的就餐难问题,连续第二年将老年助餐点建设纳入政府民生实事加以推进,累计改造提升60个城市社区助餐点,基本形成了“中心城区10~15分钟、外围城区15~20分钟”的老年助餐服务设施网络。(12月27日《南通日报》)

点评:办好社区食堂,提供助餐服务,是连接百姓获得感和幸福感的“关键小事”。社区食堂首先体现的是公益属性,出发点就是做好事,帮助困难群体,方便居民就餐。无论怎样发展,这个属性都是最重要最根本的,不能丢,这体现着政府主导的公信力。市场属性则有助于把社区食堂搞活、做大,提供更加丰富服务。两种属性不可偏废,两条腿平衡走路,才能走得稳、走得远。

多元评价尺度,利于学生健康成长

新闻摘要:自2019年开办以来,紫琅第一小学从“对学习评价”走向“为学生评价”,设置“学科+综合”的评价领域,逐渐弱化对分数的片面追求,在评价情境的创设、任务群的建构、增值性评价等方面开展研究,助力学生多样化成长。(12月24日《江海晚报》)

点评:以单纯的成绩来评价学生的做法,弊端太多。而评价尺度就像指挥棒,能引导教育朝着不同的方向发展。紫琅一小的做法挺好,让不同个性和特长的孩子都能被“看”到、被肯定,利于他们健康成长。当然,这个综合化的评价体系不能被既有的条条框框限制住,需要在实践中不断完善,要始终坚持以学生为本。

呼唤更多职业能力素质“加油站”

新闻摘要:12月27日,南通开放大学辅警学院首届毕业典礼暨2024年新生入学仪式举办,388名辅警学员顺利毕业的同时,迎来126名新生的加入。2022年9月,南通开放大学与南通市公安局联合共建省内首家辅警学院,先后招收法律和行政管理专业、高升专和专升本的辅警900余名,占全市40周岁、高中以下学历辅警总人数50%。(12月28日《江海晚报》)

点评:在人们的刻板印象中,辅警大多学历不高、专业素质的“含金量”也不如正规警察那么高。随着社会发展,对辅警这一职业的综合素质和专业能力,有了新要求,而辅警学院就是提升职业能力素质的“加油站”。社会需要建设更多类似的“加油站”,为每一个热爱学习、努力自我提升的普通劳动者,提供追梦的舞台。

(点评人:邓渠)

适度“数字戒断”,建立与现实的深度链接

□唐彦云

热点快评

岁末,很多人都在盘点一年的生活。如果统计自己一年中每天使用的手机屏幕时间总和,这个数字恐怕让人惊心:有多少时间花在漫无目的地刷短视频、刷朋友圈、刷碎片化的信息之中?

难怪前段时间,“我关闭了朋友圈拒绝焦虑与内耗”的话题冲上热搜。看看身边,也确实有越来越多的人关闭了朋友圈。而近日牛津大学出版社公布的2024年牛津年度词汇“脑腐(Brain rot)”,则更具形象化的深意,意思是,接触了过多社交媒体低质量、碎片化的信息后,人的精神和智力状态退化恶化,如同腐烂一般。

身处移动互联网时代,数字化渗透到生活的方方面面。媒介技术本身中性,没有善恶之分,却像一把双刃剑,既给人们带来巨大的便捷性,也带来某种伤害:被算法“算计”的信息投喂、永远刷不到底的短视频、社交过载的朋友圈……正在不断蚕食个体的思考能力和精神健康,让我们逐渐失去反省自我、观照和链接现实的能力。

鉴于此,有必要进行适度的“电子戒断”。适度,意味着不是敌视和彻底摆脱数字化生活,这不可能、也不现实;适度,意味着某种平衡:既让数字化为我所用,又不被其支配,而是做自己的主人。

适度“电子戒断”,离不开清醒的意志力和掌控力,勇于打破舒适圈和生活惯性,“打断”手指的“肌肉记忆”,在合适的时间果断离开网络,投入现实生活。我们会发现,脱离喧扰的数字世界,现实生活里原来有太多被忽视的领域和细节,值得投入精力和热情,去拥抱、去探寻,与之发生深度的链接。

爱具体的人。习惯了被屏幕里的人和事牵动心绪,为远方的苦难和哭声共情(且不说那些让人动容的故事里有多少“套路”),却往往对身边的人和事视若无睹。当离开网络,我们会重新“看到”:默默操持家务的伴侣,青春期里苦闷彷徨的孩子,渐渐老去的父母,值得畅叙幽怀的友人……国内知名法学教授罗翔说过:真正的爱,一定是对具体的人,而不是抽象的人。当“抬起头”来,我们会发现,原来亲人之间,有多么丰富的话题可以交流,有多么温暖的情感可以慰藉,有多么具体而微的生活记忆可以共同创造。这些近在咫尺的亲情、爱情和友

情,才更值得首先去珍惜,而不是让珍贵的相守时光,在“各自低头”中白白流逝。脱离朋友圈的“精装感”和“存在感”,摆脱过载的信息和社交,说不定能让我们重新找回生活的质朴味道——因为生活,首先是给自己过的,不是给他人看的。

读厚重的书。碎片化的网络浏览正让人变得越来越浮躁,现在别说阅读一本书,就是花十几分钟阅读一篇较长的网络文章,也让很多人失去耐心。在流量经济的大旗下,各平台、各产品都费尽心机想“粘”住用户,受众想知道的、所看到的,都能轻易被“算法”和“卖点”所掌控。长时间被这些肤浅、碎片化的信息所裹挟,人的专注力、独立思考的能力、批判质疑的能力,就会受到损害。加之短视频泛滥,更对人的读写能力、抽象思维和逻辑思维能力造成影响。当适度离开网络,带着主动探寻的渴望打开一本厚重的书,书籍的质感,阅读的环境,比如季节、气温、光线和声响,都会凝成整体的阅读氛围。尤其是,当家庭成员在灯下沉浸地共读一本好书,我们不仅能链接书籍中丰富深邃的精神世界,更能与亲人链接更深层次的思想交流和情感共鸣。

观照真实的社会和自然。当我们在网络上为自己坚持的观点据理力争时,当网络人格展现着温和理性、公共道德和人文情怀时,也许更应该去思考:这些理念、价值观和情怀,投射到现实生活中了吗?对自己所生活的社区环境、对政府部门所推进的民生实事,了解有多少、有多深?是否尽到一份公民的责任?是否留意过身边的弱势群体和他们的困境?对于周边生态环境的改善和变化,是否有过细致观察?在南通千年古护城河的濠河两岸,二十四节气的自然和人文景观各不相同,是否留意和记录过?……当我们把目光投向真实社会和自然的点滴滴滴,既仰望星空、又脚踏实地,会对脚下这片土地爱得更真切更深沉,也会更有归属感与幸福感。

新年在即,让我们努力制定一个小目标:控制手机屏幕使用时间,用适度“电子戒断”留出来的时间,去做真正有意义的事。这会有挑战性,也会有成就感。因为,我们爱过的人,读过的书,走过的路,经历过的世界,才构成现实的人生。与这现实的人生发生深度链接,可以让我们摆脱被数字化支配的浮躁,获得沉稳的力量,过上更加自由自在的生活。

观点声音

找到群众的“需”,读懂百姓的“求”,切实“把群众的事当作自己的事”,这是基层治理应有的“家常味”。河南虞城县杜集镇向阳村,有一间“以孝治家”大食堂,之所以办食堂,源自这样一件事:村干部问一位80多岁奶奶,晚饭吃的啥,她说“不吃了”。细问之下才知道,原来不是因为家里没吃的,而是一个人在家,行动又不方便,不愿意“烧锅”。这种情况,在村里挺普遍。越是普遍问题,越要努力解决。得到相关部门支持后,食堂很快建成运行,每天为75岁以上老年人提供三餐。热腾腾的馍馍,暖胃更暖心。除了“家常味”,还会“辛辣味”。这种味道,往往出现在一些难题上。在虞城,许多村庄都有自己的矛盾调解记录本。对于地界矛盾、邻里纠纷,村干部会多次协商,并留存记录。“事情难不难?有干部说,再难都要面对,做通工作就不难;也有干部说,把工作做在前面,否则,小纠纷容易变成大麻烦。做好基层工作,必须有一股子不怕麻烦、不怕“辣味”的劲头。在基层,很多地方资源禀赋差不多,但村庄面貌却差别很大。比如农田沟渠淤泥,不少村庄都是接到任务才开始行动,有的村子则早早就、自发地完成了修整。怎么做到“快人一步”?当地一名干部的话解答了疑惑:“多学理论,研究政策。”关于理论和政策学习,这名干部打了个比方:“犹如一杯清茶,生津回甘,提神醒脑。”理论学习如果浅尝辄止,难得成效;只有在学深悟透、实践转化后,才能品出“甜辣味”。千头万绪、千家万户,基层工作充满了酸甜苦辣。有为人民服务的“家常味”、动真碰硬的“辛辣味”和理论学习的“甜辣味”打底子,定能干得有滋有味,让人民群众有更多的获得感、幸福感、安全感。

——人民日报《基层治理品“三味”》

近日,十四届全国人大常委会第十三次会议听取《国家监察委员会关于整治群众身边不正之风和腐败问题工作情况的报告》。其中提到的一个案例太过黑色幽默,让人啼笑皆非,想不关注都不行。报告河南信阳市息县在农村人居环境整治中,要求主干道两侧野树杂草留茬高度在10厘米左右,为此组织群众大搞“人草大战”,引发舆情。国家监委派员暗访、现场督办,严肃处理信阳市副市长、息县县委书记等9人,并在全国公开通报。消息一出,“大快人心”成高频评论。农村人居环境整治,不在真问题上做文章、下功夫,做足万全准备接受检查,却把心思用在表面上,动歪脑筋,跟杂草“较劲”,为此不惜耗费大量人力物力。相比过去那些给裸山刷绿漆、给主干道两旁的草地喷绿漆的做法,为杂草“限高”10厘米,只能算是“小巫”,也没啥创意,但真要做起来,也是需要勇气的。但在“人人都有麦克风”的今天,难道决策者就真的以为当地民众会对此明显造假的行为保持缄默,不怕这种极容易引发众怒的形式主义被曝光到网上、被顶上热搜吗?中央层面全面从严整治形式主义,意义重大。此次国家监委重拳出击纠治,坚持完善惩戒机制、强化监督纠治,通报典型案例一体推进,释放鲜明信号,起到了震慑作用。让类似“人草大战”的闹剧不再复现,要持续保持整治高压态势,对为政绩脱离实际和群众的畸形行为露头就打,让任性决策付出代价,让“劣币驱逐良币”没有存活的土壤。更重要的是,让各级治理者对手中的权力和权力的来处——人民,永远保持敬畏,让“只唯实”而非“只唯上”成为行动信条和心中信念。

——光明网《谁来戳破“人草大战”的形式主义泡沫》

落叶缓扫,彰显城市管理“柔性”智慧

□刘璐

“高颜值”日益成为重要的主题。选择落叶缓扫,体现出城市管理者对于市民生活品质提升的关注与努力,为市民在忙碌的生活中短暂停下脚步,感受生活中那些“小确幸”提供了可能,让冬日在大地上留下诗意与浪漫,在城市的活力与秩序之上增添了一份自然的野趣,也让我们在这张“彩色地毯”的覆盖下展现更大的亲和力。

落叶缓扫,并非不扫,而是城市治理精细化的体现。比起“见叶就扫”“片叶不留”,落叶缓扫更需要精细化的考量:如何既能恰到好处地保留落叶美景,又不影响车辆和行人的安全。一方面,要明确缓扫的区域。可以有选择地设置几条“落叶景观大道”,使其成为供市民和游客观赏,为城市增添几分浪漫色彩和诗情画意的景观。另一方面,把握落叶缓扫的时间。落

叶缓扫的重点在于“缓”,相关部门仍需组织环卫工人定期打扫落叶缓扫区域,及时清除落叶中的纸屑、塑料袋等垃圾,做到“只见风景、不见脏乱”,避免“落叶景观大道”变成垃圾堆地。相对应的,比如通勤主干道,飘飞的落叶很容易阻挡司机和行人的视线,影响安全事故;又或者如遇到雨雪冰霜天气,落叶吸水后容易导致行人打滑,这时候就需要及时清扫。

小小落叶的不同归宿,见证着城市治理的“绣花功夫”正日益熟稔。希望多一些诸如落叶缓扫的做法,推动人文和人性化的管理细节中不断提高城市治理的智慧,形成示范带动效应,让留住“落叶风景”这样的柔性管理成为常态,在缓扫中显关怀,在细节中见温度,让城市真正成为市民群众诗意栖居的美好家园。

田都成了游客眼中的别样景致。乡村旅游不仅让游客们获得了身心的放松,更为乡村带来了实实在在的发展机遇,带动了餐饮、住宿等众多产业的繁荣,让村民的腰包也逐渐鼓起来。

要想让乡村休闲旅游长盛不衰,光有自然风光和宁静氛围还远远不够,这就凸显出扎实做好“土特产”文章的重要性。所谓“土特产”,绝不是简单的农产品,它承载着一方水土的独特文化、记忆和技艺。一捧家乡的茶叶,那是云雾缭绕的山间孕育出的独特清香,饱含着茶农的匠心;一块手工制作的腊肉,有着传统工艺的醇厚滋味,更诉说着乡村传承已久的生活故事。

把“土特产”文章做扎实,意味着要

挖掘其背后的内涵。在乡村休闲旅游中,这些有故事的“土特产”就成了最好的伴手礼和文化传播载体。游客们品尝着特色美食,带走独具风味的农产品,同时也把乡村的文化带向了远方。比如有的地方将传统的糕点制作工艺进行展示,游客可以参与其中,亲身体验制作过程,这样的“土特产”便有了更深层次的魅力,也让乡村休闲旅游更具趣味性和文化底蕴。

做好“土特产”文章能够延伸乡村休闲旅游的产业链。从农产品的种植、加工,到包装、销售,再到融入旅游体验环节,每一个步骤都可以创造就业岗位,增加村民收入。以特色水果为例,游客可以在果园里采摘新鲜的果实,感受丰收

的喜悦,而这些水果又能被加工成果酱、果干等产品,进一步提升其附加值,让乡村的资源得到充分利用和转化。

在实际推进过程中,政府要发挥引导作用,加大对乡村休闲旅游基础设施建设的投入,完善交通、住宿等条件,也要助力“土特产”品牌的打造和推广,让乡村的好东西被更多人知晓。而村民们则要秉持匠心,传承和创新“土特产”的制作工艺,用热情和真诚服务好每一位游客。

乡村休闲旅游与扎实做好“土特产”文章就像一对翅膀,助力乡村向着更美好的未来振翅高飞。只要用心经营、精心打造,定能让乡村成为人们心驰神往的诗情栖居地,让乡村振兴的梦想照进现实,让广袤乡村焕发更加璀璨的光彩。

做好乡村游与“土特产”共赢的大文章

□郭红波

草头虽小,却能锁住春的味道,连接城乡,更承载着时礼东对美好生活的向往与追求。在这片绿色的海洋里,时礼东自己富有的同时,也给当地村民带来了收益。(12月26日《江海晚报》)

乡村,这片广袤而充满生机的土地,正以前所未有的姿态在时代浪潮中绽放光彩。海门“金花菜”锁住春的味道,让“土特产”备受各界关注。乡村旅游、“土特产”相辅相成,合力勾勒出乡村振兴的新画卷。

乡村休闲旅游,宛如清风,吸引着越来越多的城里人去感受田园的宁静、领略自然风光的美好。曾经静谧的小村落,如今摇身一变成为热门的旅游打卡地,古老的民居、潺潺的溪流、大片的农

我市依法治理餐饮油烟,建成市级餐饮油烟监测预警管理系统,市区餐饮油烟净化设施安装使用率已达96%。
陶小莫画



近年来,“县域”二字越来越火,正在成为经济发展的关键词。县域,是以县城为中心、乡镇为纽带、农村为腹地的区域单元。近日召开的中央经济工作会议提出,要大力发展县域经济。当前,我国大中城市的产业结构正在发生转变,一些传统产业逐步向市县转移。与此同时,越来越多的农村人口向县城集聚,为提升县域产业承载能力、推进新型城镇化提供了机遇。在此背景下,我国广大县域该如何走好发展之路?我国有1800多个县和县级市,覆盖7亿多人口,90%的国土面积,数量大、类型多,每个县都具有鲜明的特色。县域要发展,首先要找到适合自己的“赛道”。这需要立足自身资源禀赋、产业基础及功能定位,瞄准市场需求,摒弃“别人有我也有”的惯性思维,因地制宜打造县域特色优势产业集群。比如,福建沙县小吃“香”飘海外,覆盖66个国家和地区;山东曹县汉服产业全国闻名,借“国潮”之风展现文化之美……可以看出,“小地方”努力挖掘自身独一无二的发展路径,也能释放“大能量”。县域建设要少一些“扩张”思维,多从“便利性、舒适度、性价比”等“小而美”的角度补齐发展短板,这需要各地统筹完善基础设施和公共服务。例如,福建着眼提升县城人民群众的生活便利度,所有建制村实现100%通客车,直接通邮率和快递网点乡镇覆盖率达100%,山区基础设施水平全面提升。又如,2021年以来,贵州参照二级综合医院标准进行建设,在一些距离县城远、覆盖人口多、自身基础好的乡镇卫生院,陆续打造了150个县域医疗次中心,让更多群众享受到便捷的医疗服务。县城,一头连着城市,一头连着乡村,是推进新型城镇化和乡村全面振兴有机结合的关键一环,在促进城乡融合中具有独特作用。因此,发展壮大县域经济,还要把县域发展纳入城乡融合、区域协调发展的大格局中。在完善自身基础设施建设、提高公共服务水平的过程中,县域要充分发挥连接城乡发展的“桥梁”作用,不仅让各类优势资源、公共服务从城市逐步向乡村延伸,也让越来越多的美丽乡村被发掘和点亮。

——中国经济网《努力挖掘“小县域”的“大能量”》

近日,中国青年报社社会调查中心的一项调查显示,66.5%的受访者期待在社区建设免费公共学习空间。这从侧面反映出,当下人们获取知识、“充电”提升的内在需求不断增强,对安静、舒适的公共学习空间期待越来越高。学习离不开具体场域。在建设学习型社会的背景下,无论是图书馆热、付费自习室兴起,还是公共学习空间建设,背后释放出的高涨学习热情令人乐见。如何做好供给文章,优化资源配置,不仅是一道民生题,也是一道发展题。近年来,不少城市加大了图书馆、城市公共阅读空间的建设。但群众对于免费的学习空间太少、太远、太难约的慨叹仍时有耳闻。鉴于此,把免费公共学习空间设立在社区、小区乃至居民楼,为解决学习“最后一百米”问题提供了新方案。“家门口”的公共学习空间值得期待,但想让它真正落地,还需解决好钱从哪来、谁来建设、如何管理等问题。

——广州日报《“家门口”学习值得期待》